www.shfzb.com.cr

# 家庭教育获批成为本科专业

# 走向专业化的家庭教育能否激活"家力量"



#### 相关新闻>>>

备受关注的家庭教育进入本科专业目录。2022 年首都师范大学开始探索开设家庭教育辅修专业,今年9月中华女子学院将正式开设家庭教育专业。

近日,教育部发布《教育部关于公布 2022 年度普通高等学校本科专业备案和审批结果的通知》。《通知》指出,在《普通高等学校本科专业目录 (2012 年)》基础上,增补了近年来批准增设、列入目录的新专业,形成了最新的《普通高等学校本科专业目录》。

据最新版《普通高等学校本科专业目录》显示,此次增设的新专业涉及法学、教育学、文学、理学、工学、农学、医学、管理学,共八个一级学科。具体新增专业为:金融审计、工会学、家庭教育、孤独症儿童教育、数字人文、资源化学、地球系统科学、数据科学、生物统计学、生物材料、电动载运工程、飞行器运维工程、安全生产监管、未来机器人、国家公园建设与管理、医工学、乡村治理、航空安防管理、无障碍管理,共21个专业。截至目前,本科专业目录共包含 93 个专业类、792 种专业。

同时,据《2022 年度普通高等学校本科专业备案和审批结果》显示,教育部对部分高校申请撤销的 925 个专业点予以备案。信息管理与信息系统、公共管理事业、市场营销、产品设计、信息与计算科学等专业,申请撤销的高校较多,均超过 20 所。

据《中国青年报》报道,"家庭教育获批本科专业,可以说填补了一个空白。"当得知家庭教育成为新增本科专业后,82岁的赵忠心难掩激动。

作为北京师范大学教授,多年来他一直呼吁重视家庭教育学科建设,在高校开设家庭教育专业,培养家庭教育指导人才,开展家庭教育理论研究·····如今,多年的愿望成了真。"我认为这具有里程碑意义,应该写入中国家庭教育发展史册。"

近日,教育部印发《关于公布 2022 年度普通高等学校本科专业备案和审批结果的通知》,中华女子学院申报的家庭教育专业成功获批,成为全国首家批准设置该专业的普通本科院校。

近年来,家庭教育问题逐渐受到重视,家长育儿焦虑普遍存在。去年,人社部公布"家庭教育指导师"成为新职业,标志着家庭教育走上职业化道路。此次中华女子学院新增家庭教育本科专业,也意味着家庭教育同时走向了专业化道路。该专业的设置,是否可以为家庭教育行业注入新鲜活力,从而规范家庭教育培训市场、缓解家长的育儿焦虑,成为备受关注的热点话题。

### 掌握多学科的科学育儿理念

在北京工作的 90 后毕春琳 (化名),是一个两岁孩子的妈妈。 在育儿期间,她会重点关注孩子的 家庭教育,为提升知识储备,购买 了一些教育学和心理学的书籍进行

她平时也会刷短视频,但发现 很多专家讲解的育儿知识与她看到 的不太一样,"我有时候也分辨不 清哪些说的是科学的"。

她还发现一些短视频明显有脚本,很多就是念稿子,这让她对于专家的专业性有些怀疑。"有时候专家讲着讲着就卖书卖课了,我现在对他们讲的知识也是选择性听

赵忠心从 1980 年开始专门从事家庭教育理论研究工作, 1994年出版了《家庭教育学》。他一直认为,家庭教育是一门科学,也是一门艺术。科学就要讲究严谨性。但据他观察,现在一些家庭教育图书和短视频、直播中传达的理念,很多都不具备科学性,只是自己的经验之谈,甚至有很多陈旧的观念,会误导家长。

中国教育科学研究院研究员储 朝晖认为,家庭教育历史悠久、范 围很广,涉及多学科。开设家庭教 育本科专业招收学生,首先应开设 教育学、心理学和社会学3门基础知识课程,让学生们可以打牢根基,对家庭教育的科学理念和方法有系统了解。

中华女子学院儿童发展与教育学院(家庭建设研究院)院长陈辉,是家庭教育本科专业申报负责人。她表示,在专业设计申报过程中,已进行了充分的调研和论证,尤其注重课程的专业性、科学性、多样性

为此,她带领团队研究了国内 部分高校开设的家庭教育相关课程,在此基础上,根据中华女子学院的优势专业,设计了十余门专业 核心课程,既包括家庭教育学、家庭教育社会学、家庭心理学、发展 心理学等基础课程,还包括习近平 总书记家庭家教家风重要论述、家庭教育思想史、家庭社会工作、教育研究方法、家庭教育政策与法规、家庭教育政策与法规、家庭教育政策与法规、家庭教育指导实务等特色课程。

"通过这些课程,我们力争培养出的学生是专业的,掌握的理念是科学的,进行家庭教育指导服务是可信赖的。"陈辉说,在专业申报前进行的多次专家论证中,对于该专业的课程设置,专家们提供了

#### 培养从事家庭教育的高素质应用型人才

张云峰是安徽师范大学的学生。上课之余,他会在线上开展公益直播,辅导中小学生的学习,同时也会参与社会实践活动,开展义务支教。

他发现,社会各界都非常重 视教育,尤其是家长也需要专业 的家庭教育者来引领。"但社会 上提供这种专业服务的其实不 多。家庭教育指导专业人才太 少,有很大的社会需求。"张云 峰说。

早在 1987 年,赵忠心就在 北京师范大学开设了家庭教育选 修课,并在 1992 年招收教育学 家庭教育方向硕士研究生,一直 工作到 2003 年退休。他为国家 培养了众多家庭教育专业人才。

"研究生招生太少,培养的家庭教育专业人才明显不够。" 他认为,如果家庭教育本科教育 能够跟上,将会培养一大批家庭教育人才,包括从事家庭教育理论研究和家庭教育指导服务。

他主张,全国的高等师范院 校、教师进修院校、女子学院等, 都要努力创造条件,普遍开设家庭 教育学课程。

北京师范大学教育学家庭教育 方向硕士晏红是赵忠心的学生,现 任清华大学附属幼儿园副园长,她 同时也是中国家庭教育学会专家指 导委员会委员。

她被赵忠心称为理论与实践兼备的"两栖"人才,一边在工作中 从事家庭教育指导服务,一边也在 潜心研究家庭教育指导理论,出版 了多部专著。

晏红说,目前具有专业学历背景的家庭教育人才较少,还远远不能满足社会对家庭教育专业人才的需求。"如果本科教育搞起来了,

我们这支队伍就壮大了,而且可以 和硕士、博士研究生教育相衔接, 满足社会对各层次人才的需要。"

陈辉认为,中华女子学院此次 申报并获批的家庭教育本科专业, 就是为了培养家庭教育服务专业人 才。

她说,家庭教育本科专业培养 目标是培养具有公益意识、创新精神,具有以提升儿童和家庭福祉为 本的现代家庭教育理念,尊重与关 怀不同类型的家庭,具备扎实的家 庭教育基本理论与专业知识,熟悉 家庭教育政策法规,能够在各级教 育部门、妇联、家长学校、媒体和 社会机构等从事家庭教育管理、指 导和服务的高素质应用型人才。

"这样一批本科生学成后,走到工作岗位上,可以缓解家庭教育指导服务人员短缺的问题。"陈辉

# 为家长缓解育儿焦虑助一臂之力

河北秦皇岛公务员陆佩佩(化名),有一个两岁的女儿。不久前,她在微博上看到家庭教育成为新增本科专业,感觉专业很有前景,但还需要很长时间来建设,任重道远。

她曾当过中学老师,当时觉得自己确实需要"三头六臂""八面玲珑",除了上好课以及完成学校交办的常规工作外,作为一名班主任,还需要快速了解每个学生的家庭构成,及时和家长沟通,甚至要像居委会主任一样帮忙处理家庭矛盾,协助家长安抚学生的情绪。

如果家庭教育专业毕业生能 够进入中小学工作,充当专职班 主任的角色,她相信在处理家庭 纠纷、引导家长培养孩子独立人 格方面会有很大的优势。 "最起码能减轻专业课老师的 负担,还可以减轻家长的育儿焦 虑。"陆倔偏说。

晏红在幼儿园多年从事教学和 管理工作,接触了大量的家庭教育 案例。她发现很多教师既要教学, 又要开展家庭教育指导,分身乏 术,非常疲惫。

她认为,教师从事学科教学, 精力应该主要放在孩子身上,同时 要开展家庭教育指导,相当于还要 分出一部分精力放在家长身上。无 论从专业性还是从精力来说,都是 一个不小的挑战。

晏红建议可以尝试在中小学和 幼儿园,设置家庭教育指导服务的 专职教师,与班级教师合作进行家 庭教育指导服务工作。"现在有了 本科教育,专业人才供应会更充 分,希望问题能够得到解决。" 储朝晖认为,家庭教育需要家庭、学校和社会协同发力,专业人才进入学校和社区及政府部门,从事家庭教育指导、研究和推广,是未来发展的方向。

"人社部新增了家庭教育指导师职业,家庭教育从业者职业发展前景广阔。"储朝晖表示,家庭教育本科人才会进入到相关行业开展工作,由于其拥有专业的学术背景、科学的理论知识,势必会为家长缓解育儿焦虑助一臂之力。

陈辉认为,教育的根本任务是立德树人,家庭教育的根本任务同样如此。她希望将于今年进行招生的家庭教育本科专业,可以真正为家庭教育注入新的力量与活力,"我们现在种下一颗种子,等待4年后开花结果,让大家品尝到甜美的果实"。 (李华锡)